Alan hesabinin dogrulugu alim sekline ve istenile hassasiyet derecesine gore degisir. Alan
hesaplari G¢ kisma ayrilmistir.

- Olcli degerlerine gére alan hesabi

- Olcli ve plan degerlerine gére alan hesabi

- Plan degerlerine gore alan hesabi

Yontemler icerisinde en dogru sonuc vereni olcu degerlerine gore alan hesabidir. Clinkd alanin
dogruluguna sadece olcl hatalar etki etmektedir. Bu yontemde alani hesaplanacak parsellerin
belirli bir 6lcekte cizilmesinde gerek yoktur. Diger yontemlerde alan hesabi yapilacak parseller
belli bir olcekte cizilmis olmalidir. Bu yontemlerde c¢izim hatasi, ¢izim althginin deformasyonu,
cetvelle yapilan 6lgcme hatasi alan hesabini etkiler.

Olcii Degerlerine Gére Alan Hesabi

Bu yontemde arazide yapilan dlctllere ait degerlerden yararlanilir.

a. Alimin Baglama Yontemi ile Yapildigi Durumlarda Alan Hesabi

Bu yontemde alimi yapilmis parsellerin alan hesabinda li¢ kenari belli olan lGi¢cgenin alan
bagintisindan yararlanilir. U¢ kenari belli bir {icgenin alani
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F=xf‘s-[s—a)-(s—b)-(s—c}

Sekil 16. Uc kenari belli iicgen alam

Ornek: Asagidaki ABCD parselinin almi baglama yéntemiyle yapilmistir, Parselin kenarlar:
a=2540m. b=3655m, ¢=16.80 m. d=27.82 m. ¢ =21.25 m olarak &l¢iildiigiine gére

parselin alanini hesaplayiniz.

B
c d
Fi
A b 3
F : 5.40 + 36.55 +16.
3 e 5\_1=f1+l;H-+:.~=2:~JffC]\+ 61'~'~+16 8{}:39.3?111
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3 =\/51'(31 —a)-(s;—=b)-(s,—¢)

F =4/39.37-(39.37-25.40)- (39.37 - 36.55) - (39.37—16.80) =187.33 m’

, _b+d+e 3655+27.82+2125
2T 2 2

=42 81m

Ey=./5,(5,=b) (5, ~d) (s, — )

F, =4/42.81-(42.81—36.55)- (42.81—27.82)- (42.81—21.25) = 294.30 m’

F=F +F, =481.63m’



Alimin Dik Koordinat Yéntemi ile Yapildigi Durumlarda Alan Hesabi
Bu durumda parsel alani yamuk ve licgen alanlarindan yararlanarak hesaplanabilecegi gibi

sadece U¢gen alanlarindan yararlanarak hesaplanabilir. Sekilde AEB ve CDF dik ticgen, BCFE bir
dik yamuktur.
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Olcii Dogrusu

b-(h, +h, -,
_2urhy) g S p_gLE4E

2 - 2 2
2F=a-h;+b-(h, +h,)+c-h,

2F=h,;-(a+b)+h, - (b+c) Thomson alan Bagmntis1



Ornek: Asagidaki ABCD parselinin alimi dik koordinat yéntemiyle yapilmistir. Parsele ait élgiiler
(metre biriminde) krokide gosterilmistir. Buna gore parselin alanini hesaplayiniz.
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b-(h, +h,) (48.32—11.20)-(22.03+28.91 ;
F, =2 S 1) _( 3',}'1 +28.91) F=F, +F +F =1235.77m>
o _cchy _ (59.87-4832)-28.1
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Ornek: Asagidaki ABCD parselinin alimi dik koordinat yontemiyle yapilmistir. Parsele ait élgiiler
(metre biriminde) krokide gosterilmistir. Buna gore parselin alanini hesaplayiniz.

C

i

(110.08-79.20)-y

30.88-y E 1"1n alam Lfilg =6.59m’
1:1I.1208 B 40.0};—3; X028 1%42:;3 - SD.S:; -V DY=3.07 2'min alam M =190.18 m?
3'tin alams 39.20-[14'4{} 1 '23.] =503.33m’
4'iin alam w =181.51m’
5%in alam Lf}l =9.19m’
6'nin alani 110.08- [w] =203.91m"

F=2+3+4+6—(1+5)=1153.15m’



Ornek: Asagidaki ABCDEF parselinin alimi dik koordinat yéntemiyle yapilmistir. Parsele ait
Olcliler (metre biriminde) krokide gosterilmistir. Buna gore parselin alanini hesaplayiniz.
(Cevap: 979 m2)




Karisik Yontem

Olciilecek arazinin biiyiik oldugu durumda uygulanir. Baglama ve Dik koordinat yéntemlerinin
karisimidir.

Bliyuk li¢cgen baglama yonteme gore, klicuk ticgenler ve yamuklar dik koordinat yontemine gore
degerlendirilir.




Koordinatlarla Alan Hesabi ( GAUSS ALAN HESABI )

X
£
Y 1
1
2 bt 2
X1
X
v
3 2 v,
Xs Faan = 12271" vamuk alani + 2°233" vamuk alam — 1133 vamuk alani

o v 2F=(X, —X, )Y, + Y, + (X, — 30, + Y3 - (X, — X)(Y, +Y;) bagints genellestirilirse

2F = EDQ =X 0, +Y )

2F=X,-Y,+X,-Y,-X, - Y,-X, Y, +X, ¥,-X, Y,-X, Y,-X, - Y,-X, 'Y,
_X:-'Y'_ _X:-'Ys

Bu ifadew: X parantezine alirsak

2F=X - (Y, - Y+, (Y —-Y)+X, - (Y, -Y,)

2ZF = EXL ; [Y,-_l - Yll}

Yukandaki ifadevi Y parantezine alirsak
2F=Y, -GG —X)+Y, -G —X)+ Y- (X, -X)

2F= zYl '(Xl-l - Xj-l)

F=-3Y, (K- X )




Ornek: Asagida koordinatlann ve sekli verilen parselin alanini Gauss Alan bagintisi
kontrollii olarak hesaplayimz.

2
No [Y(m) |X(m)
1 | 8032.66 | 6060.47
2 | 807308 [ 6111.00 1 3
3 | 8110.96 [ 6064.70
4 | 8042.87 | 601339

4
No | Y(m) [X(m) AY=Y, -V | AX=X_,-X, X-AY Y- AX
1 | 803266 | 606047
? | 807308 611109 (¥:Y)  7830] XXy 4723 47849835 | 341520354
3 | 811006 | 606470 | (¥o¥y) -3111] (XeXp) 9770  -18867282 -792440.79
4 | 804287 [ 601339 (¥-Y3) -7830[ (4-Xy) 423 470848 44 -34021.34
1 | 803266 | 606047 | (¥rYy) 3111] XXy 9770 188541.22 | 784790 882
2 | 807308 [ 6111.09 2F=751831 | 2F=751831

Toplam = 0.00 Toplam = 0.00 F=375016 m"

ile



Ornek: Asagsida sekli verilen parselin alanmi Gauss Alan bagintis: ile kontrollii olarak
hesaplayvimz.

4 _51.63

Ciziim: Bu parselin alanini hesaplavabilmek
icin parseli dik koordinat sisteminde temsil
- 5 edebilecek eksenlenn tamimlamak gerekar.
Eksenler tamimmlandiktan sonra noktalara at
dik koordinatlar, dik boy wve dik avaklardan
vararlanarak belirlenir.

No Y(m) | X (m)

1 0.00 0.00
2 -16.40 16.18
3 -22.16 38.17
4 0.00 51.63
5 21.04 3042
6 1595 16.37

e N

Parselin Alani
F=1391.09 m’



Ornek: Asagida kise noktalariin koordinatlan verilen parselin s_ill:{mm Gauss alan formiilleriyle ara
15lemlen géstererek kontrollii olarak bulunuz. Cevap: 74092 m~

[i] Y (m) A (m)

30136 116.71
34819 | 12522
33562 | 139.43 A
32843 | 134.56
312.66 | 10354

| & O 2| = A

E

Ornek: Asagida koordinatlan m'gjrilen parselin seklini ¢izimiz ve alamim Gauss alan formiillerivle
hesaplayiniz. Cevap: 3060.68 m™

No Y (m) X (m)

1 0.00 0.00
2 2010 20.55
3 55.20 25.50
4 88.25 12.20
5 10517 | -17.78
6 7318 | -14.40
7 4125 | -19.83

Ornek: Asagida koordinatlan _lﬁ;erile-n parselin seklini ¢izimiz ve alamimi Gauss alan formilleriyle
hesaplayimiz. Cevap: 16500 m~

Mo Y (m) X (m)

1 100 200
2 200 300
3 300 250
4 250 180
5 150 150




Olgii veya Plan Degerlerine Gore Alan Hesabi
Elde cizilmis planlar oldugunda ve cok hassaslik gerekmediginde alanlar planlardan 6lgulebilir.

Geometrik sekillere bolme yontemi

Alani ticgen ve dortgenlere bollip bu sekillerin alanlarini 6lcme esasina dayanir. Eger egrisel
kenar varsa li¢genin icinde ve disinda kalan alanin esit olmasi saglanir.

Paralel Cizgili Diyagram
Paralel cizgili Diyagram, esit araliklarla saydam kagitlara cizilmis bir diyagramdir. Alan lzerine

yerlestirilir. Boylece alan Gi¢cgen ve yamuklara bolinmus olur. Kenar ¢izginin iki tarafinda esit alan
acikta birakilr.

a=S mm ise
F=5 x 54.5=272.5 mm?
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Kare Cizgili Diyagram
Genellikle milimetrik kagit UGzerine cizilmis planlarda veya mevcut planlarin Gzerine seffaf
milimetrik kagit vb. konularak yapilan bir hesaplama yontemidir.

1 cm?=¥ 18 adet
0.25 cm?=>»32 adet
| mm*=»327 adet

5 s
A F= 20.27 cm*




Planimetrik (Mekanik ) Alan Hesabi

Cizilmis planlardan alanlari mekanik olarak 6lcmeye yarayan aracglara planimetre denir.

Planimetreler:

a)Dogrusal (kullanilmamaktadir)
b)Kutupsal (kullanimi giderek azalmakta)
c)Sayisal (dijital)

olmak Uzere lcge ayrilir

c)Sayisal (dijital)



